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Deželni odbornik dr. Karel TriHer je 
napisal v »Domovini« pod zgornjim po
glavjem članek v katerem nam s pristoj
nega mesta in z jasno besedo odkriva 
krivično in brezsrčno postopanje večine 
deželnega odbora z ljudskosolskim uči
teljstvom in brezvestno gospodarstvo z 
denarjem, ki je namenjeno temu učitelj
stvu. Težke tisočake, ki tvorijo že irniUio
ne, je porabila ta neusmiljena večina \ 
druge svrhe, učitelje in njegove rodc 
vime pa pusti stradati, da so zaradi pe
manjkanja oslabeli že tako, da prosi dm; 
za drugim za dopust, ker ne more nič ve: 
izvrševati svoje težke službe. LampeSu 
steršič in še Pegam povrh, težak bo odgo 
vor, ki ga bo prejalislej terjala od vas za 
vaše hiševanje slovenska javnost! Tril
leniev članek slove: ■ 

V zadnjih rednih so vzbudili v širši 
javnost;! splošno p~'7.nirnost. obupni, klici 
našega ljudskošolskega učiteljsrva za po
moč in rešitev iz uprav neznosne bede. 
Marsikomu, zlasti izven naših deželnih 
meja, se je zdela naravnost neverjetna 
slika, ki jo je podalo učiteljstvo javnosti 
o svojem več kr.t cbupnem položatiu in 
zato sem radevolie ustregel želji uredni
štva »Domovine«, naj podam primerno 
pojasnilo o zagonetnem stališču in posto
panju krušnega cčeta tiudskošoJskega uči
teljstva, t. j . deželnega odbora. 

Kranjska dežela je uživala že pred 
vojsko dolga leta žalostno slavo, da ima 
v celi Avstriji najslabše plačano učitelj
*t%'o. Rrj za i7.bnl>fanie gmoinega polo
žaja tega važnega kulturnega činiceHa je 
tvoril eno najpogiavitnejših nalog: narod
nonapredne manišine v deželnem zboru; 
toda več let se je razbijal ves trud ob 
stramkanskopolitičnih pomislekih večine 
deželnega zbora, ki r jo je vodil sedanji 
glavar dr. šusteršič. Šele takorekoč nepo
sredno pred izbruhom svetovne vojne, to 
.je v zimskem zasedanju deželnega zbara 
lota 1913/14. se je večina navidezno vdala 
splošnemu pritisku iti je predložila Ser tu
di sprejela zakonski načrt, ki je vseboval 
za takratne razmere precej izdatno regu
lacijo učiteljskih plač. 

Dejal sem, da so je večina pmarvza
prav le navidezno vdala, zakaj vezala ;c 
regulacijo plač nerazdružljivo .na istoča
sno sprejetje novega zakonskega načrta 
o šolskem nadzorstvu, ki je pa bil v ta 
kem navskrižju z državnim šoslkim zako



notm, da je bilo že v naprej izključeno ce
sarsko adobrenje, na kar smo napredni 
poslanci v deželnem zboru z vsem po
vdarkom opozarjali. No, navzlic temu 
smo upali, da se bo dala v tem r. 
iiaknadno doseči med vlado in deželo ka
ka poravnava in poglavitna stvar za učl
teisovo je bila, da se je sprejel v deželni 
proračun za leto 1914. dotični višji izda
tek .±70.000 K o/iroma pristevši začasne 
draginjske doklado itd., v celotnem' iz
nosu 514.924 K. V prvi vrsti v pokritje te
ga višjega izdatka je država dovolila de
želi posebno visoke preodkaze iz davka 
rta igasiie; vrhu tega je pa večina tudi iz

dno povišanje deželnih doklad (na dr
žavno užitnino od 40 ?r na 145%, na di
rektne državne davke od 40% na 55%, 
oziroma 75%) utemeljevala poleg drugih 
izrednih \zdatkov tudi s., povišanjem uči* 

»isfcih plač . 
Stoji torej dejstvo, da si .je dežela 

preskrbela za nameravano rejoilacisio uči
teljskih plač naravnost bogato 'kritje, ka
tero bi bilo tudi v vcfinetm času in vse do 
danes (to bedi še posebej nagjašeno) po
vsem zadoščalo. 

Poda zgodilo se je tr>, pred čemer 
smo mi napredni kvaražiigcni vnaprej 
svarili — zakon o šolskem nadzorstvu ni 
bil potrjen ta ž njim je padla po sklepu 
deželnozbcrske, večine tudi i>re.p:creb:in 
regulacija učiteljskih plač. Najugodneje 
pa je bilo. da je ta čas izbruhnila svetovna 
vojska 'in onemogočila, ker je bil deželni 
zbor zaključen, vsako še pravočasno po
pravo na učiteljstvu storjenega greha.. U
čitelistvo je torej vstopilo v vojsko s sta
rimi, že račas berraškJrni mirovnem« pla
čami, kranjska dežela pa i izterjala od dr
žave rn od davkoplačevalcev že i. 1914. 
na račun neizvršenc regulacije učiteljskih 
plač nad 400.000 kron ter ta denar vtak
nila kratko in mako v žep. Istotako je 
kranjska dežela tudi v leili 1915., 1916 in 
v prvi polovici 1917. prihranila na ta na
čin, — rudi če odbijemo vse vojne dm
ginisks doklade. katere je učiteljstvu rt-
plačeva la , in č e ne u p o š t e v a m o , da bi s 
tem izrerinirm dok ladam. tudi oh i zv r šen i 
regulacija spričo strahovito naraščajoči 
draginji n e bila smejla in in n e bi mogla 
popmlnoma izogniti. — na leto še vedno 
lepe stotisočake. 

Naj se mi ne ugovarja, da dežela državnih 
preodkazov od davka na žganje za zadnji dve 
loti v proračunjeni visokosti še ni prejela izpla

«anih. Zgoraj navedene ogromno povišane dokla

de je vsekakor prejemala tudi na račun krediti 
/a regulacijo učiteljskih plač in kar jej je država 
dolžna, bo tudi plačala. 

Vsekakor je torej jasno in to smelo trdim, 
da it dežela prejela v gotovini in prihranila vsled 
po njeni lastni krivd preprečene regulacie učitelj

skih plač od leta 1914. do danes lepe stotisočake, 
oziroma z drugimi besedami povedano, da Je 
ogromno svoto ostala učiteljstvu dolžna! 

S tega stališča je presojati postopanje večine 
deželnega odbora, o katerem hočem sedaj izpre

govoriti. Do meseca julija 1917 je ta večina po

stopala z učiteljstvom slej ko prej tako, kakor 
postopa trdosrčna mačeha z najbolj obsovraženim 
otrokom. Dočim je sicer gospodarila in gospodari 
še v imenu deželnega zbora z deželnimi dohodki, 
torej z milijoni, brez proračuna in računa, kakor 
pač ve in zna in dočim je dovoljevala ostalim 
deželnim uslužbencem po vsej pravici primerne 
vojne draginjske doklade. ne da bi vprašala, če 
je za nie dano pokritje ali ne, treba je bilo tej 
večini za učiteljstvo takorekoč iz rok iztrgati 
vsak vinar draginjske doklade in to iz kapitala, 
ki ga je bila in je dežela učteljstvu dolžna. O raz

nih nepričakovanih vojnih dohodkih dežele n njih 
misterijozni uporabi v svrhe, ki nimajo z deželno 
kulturo niti z daieka toliko stika, kakor ljudska 
šola, za danes in na tem mestu niti ne govorim. 

Tak je bil križev pot kranjskega učiteljstva 
za gmotni obstanek do julija meseca preteklega 
leta 1917. Težak, toda še davno ne dopolnjen: 
Zakaj solnčni žarek, ki je ta čas zasijal, se je 
čez kratkega pol leta zopet skril za temnimi 
oblaki. . . Meseca julija p. I. je namreč kazalo, 
da je zlasti deželni glavar našel svoje srce za 
bedo ljudskošolskega učiteljstva. V koliko je na 
to presenetljivo in razveseljivo dejstvo vplivala 
takratna politična kriza v taboru S. L. S., ki je 
pretila prepoditi vse tej stranki zvesto učfteljstvc; 
v Krekov tabor, tega ne moreni presoditi. In tudi 
mfcrefcltnega vpliva drugega dejstva ne, da it 
namreč slučajno v ravno istem času sprejel dr

žavni zbor resolucijo, s katero se je obljubila 
deželam za draginjske doklade učiteljstvu izdatna 
državna pomoč 

Dobro se pa spominjam, da je v dotični seji 
deželnega odbora deželni glavar s posebnim pov

darkom naglasa!, da učiteljska beda ne prenaša 
i obenega odlašanja več. pa makari da bi bito 
tieba povišati deželne doklade. In predlagal je 
vsemu učiteljstvu nove draginjske doklade, odgo

varjajoče dokladam ostalih deželnih uslužbencev. 
Deželni odbor je predlogu soglasno pritrdil, hi 
moje spoštovanje do večine se je takrat dvignilo 
po doLgem času zopet izredno visoko. Pa žali

fcog ne za dolgo časa! Ko je vlada decembra me

seca odredila, da se ima tisti prispevek 70 mili

jonov Ina Kranjsko je pripadlo okroglo 1,070.000 
kron) razdeliti med učiteljstvo kot enkratni pri

spevek, ne da bi dežele imele pravico, odračunatl 

si že izplačane draginjske doklade. tedaj je bil 
kranjski deželni odbor silno užaljen, češ: Ogolju

fani smo! In beg učiteljstva iz nove Šušteršičeve 
stranke je bil ta čas tudi že gotov. V seji, katera 
se je sklicala previdoma v moji pravočasno spo

ročeni uradni odsotnosti, je sklenil deželni odbor, 
da s 1. januarjem 1918 ustavi učitellstvu sploh 
vsako vojno draginjsko doklado, češ, da je dra

ginjska doklada stvar države. In tako se je zgo

dilo, — zakaj moj, v prihodnii seji stavljeni pred

log, naj se draginiske doklade vsaj predujmoma 
in brez prejudicn za stališče dežele nasproti dr

žavi izplačujejo vnaprej, je padel pod klop. 
Danes v četrtem letu svetovne vojske, ko so 

se vse življenske potrebščine podražile od 500 
do 1000% in več, je torci kranjsko učiteljstvo. 
izvzemši malenkostni, šele po dolgem moledova

niu milostno Izplačani enkratni državni prispevek, 
nakazano na isto beraško predvojno plačo, ki že 
tačas ni zadoščala za količkaj dostojno življenje, 
danes pa je naravnost srednjeevropski škandal. 
Vsak boljši hlapec in dninar je danes mogočen 
gospod napram ljudskemu, v zvesti službi osive

lemu učitelju in rodbinskemu očetu, napram pro

vizorični učiteljici z njenimi mesečnimi 84 kro

nami (vštevši mirovno draginjsko doklado!), pa 
ie zadnja gorska pastarica prava baronica. 

Naj se mi ne oporeka, da je »v teku« radi

kalna pomoč vsled znanega sklepa državnega 
zbora. Prvič od upanja še nihče ni bil sit in dru

gič je pot do te pomoči žalibog še zelo dolga. 
Kakor znano, je državni zbor sklenil, da k novim 
draginjskim dokladam ljudskemu učiteljstvu do

prinašai država 70% in dežela 30%, dočim vlad,, 
stoji neizprosno na stališču 50% — 50% in dru

gega sklepa noče predložiti cesarski potrditvi. 
Meni, mimogrede ovedano, ni bilo simpatično, 

da je predlog 70% do 30% izšel ravno iz vrst 
kranjskih poslancev, ker je predlagatelj prevzel 
s tem nase in na svojo stranko neprijetni očitek, 
da je zadevo zavlekel na kvar učiteljstvu. Stvar 
bo morala sedaj še v gosposko zbornico, potem 
pa zopet nazaj v poslansko — skratka, vlekla se 
bo tudi v najboljšem slučaju dlje časa, nego more 
razmere renašati mučeniško kranjsko učiteljstvo. 

Sicer je pa ta boj med vlado in deželami 
prava avstrijska posebnost in nov dokaz za ne

smiselnost drage dvojne uprave. Davkoplačevalce 
prav malo zanini.t, bodo li morali plačevati do

tično potrebščino kot državni ali deželni davek. 
Učiteljstvo pa ima zopet tisti bridki občutek, da 
kna nad seboj dva gospodarja, kadar gre za iz

polnjevanje dolžnosti in da v kranjski deželi z 
vso vnemo in v najlepši slogi vihtita nad učite

liemgrešnikom svoj neizprosni bič Kakenegger 
in Lampe, dočim se najrajše skrijeta oba, kadar 
gre za pošteno plačilo poštenemu delu. 

Kranjsko učiteljstvo ne more vež čakati. Ce 
pa opeša, če izgubi pri najtrdnejši volji (in to vo

ljo z visokim spoštovanjem občudujemo) še izično 
zmožnost za izolnjevanje svojega poklica, potem 
bo škoda za narod velikanska. Nikdar še ni bila 
naša mladina izpostavljena takim nevarnostim, 
kakor v teh časih splošne demoralizacije. Gorje 
nam, ako odpove še učiteljstvo v šoli in izven 
njel Če že naša deželna vlada živi kakor na luni 
in ne vidi te grozote, potem ie tem nujnejsa 
dolžnost, da stopi na plan nova deželnozborska 
večina; upam. da je v tem najnujnejšem vpra

šanju dana! Če kratkega zasedanja deželnega 
ibora ni mogoče doseči, naj se v posebnem zbo

rovanju deželnozborskih poslancev večine izvile 
deželnemu odboru iz rok pulili izgovor, da je ve

zan na zastarele sklepe deželnega zbora. Voljo 
naroda, najsilneiše zahteve pravičnosti in človeč

nosti naj izvrši — ali naj pa gre, kar bi bilo 
morda še itak najboljše in tudi brez vsake škode 
za deželno avtonomijo. Zakaj volja dveh oseb in 
dveh senc še davno ni deželna avtonomija. 
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